

卫生院该如何做好院感消毒、隔离、防护

叶思

宜宾市翠屏区金秋湖镇王场卫生院 644000

【中图分类号】R197

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2021)07-113-02

卫生院作为基层卫生医疗机构，每日接触的病人类型多种多样，是比较容易出现感染地方之一，一旦出现卫生院感染势必会对卫生院正常工作的开展与卫生院的发展产生十分不利的影响。通过消毒、隔离、防护等措施，可以有效控制院感发生，保障群众的医疗安全，保障医疗质量。因此，卫生院提高院感消毒、隔离、防护工作质量具有十分重要的意义，那么卫生院该如何做好院感消毒、隔离、防护？

做好卫生院院感消毒、隔离、防护的第一步，搞清楚当前院感管理工作中存在的不足。医院感染管理工作是一项较为复杂的工作，其中消毒、隔离、防护是预防医院感染中最基础也是最重要的工作，只有做好这些基础工作才能有效的预防医院感染的发生，想要提高院感管理质量则必须要对当前院感消毒、隔离、防护工作中存在的不足进行分析，根据问题分析整理出相应的小建议，为院感预防工作顺利开展提供支持。目前大多数卫生院院感消毒、隔离、防护上存在的主要问题包括以下几个：

1. 缺乏统一的院感消毒、隔离、防护标准

院感消毒、隔离、防护属于一项较为复杂的工程，在相关隔离、消毒、防护工作执行过程中，有统一的标准才便于各科室对照标准执行，相关部门才能按照该标准进行有效的评定与监督。但，目前大多数卫生院方面存在院感消毒、隔离、防护标准不够统一的情况，也使得卫生院各个科室消毒、隔离、防护工作措施落实不到位。

2. 院感岗位管理工作人员专业技能水平不够高

院感管理岗位工作人员的主要工作就是推动院感相关各项工作的开展，在实际工作开展中，相关工作人员的专业技能水平高低对院感工作质量高低影响很大。

3. 院内工作人员对消毒、隔离、防护相关知识掌握不够意识不强

当前很多卫生院工作人员对消毒、隔离、防护知识掌握不够，意识不强，这些原因在很大程度上影响了院感预防控制工作的开展。主要表现在，极个别工作人员院感意识薄弱，对院感相关风险因素识别不够到位，增加院感的风险。极个别工作人员消毒、隔离、防护等工作做得不到位，对卫生院院感预防质量产生不利影响。

4. 相关感染病例管理力度还不够

卫生院在相关院感预防控制工作上存在感染病例管理力度不够强的情况，一定程度上增加感染扩大的风险。目前多数卫生院在感染病例管理存在一定的不足：第一，感染病例的监测不到位，导致某些感染病例并没有第一时间进行记录、上报，也没有设置相应的奖惩措施，导致迟报或者漏报的情况时有发生，给卫生院院感预防控制工作开展制造不小阻力。第二，个别卫生院在消毒隔离上存在很大的问题。尽管很多卫生院均已经配备了相应的卫生学监测体系，制定院内卫生监测方案，但是很多卫生院并没有严格参照设定的卫生院隔离消毒监测方案与制度进行，很大程度上增加了卫生院出现

院感的概率。

卫生院可以这样开展院感消毒隔离防护工作！

院感消毒、隔离、防护工作作为卫生院主要工作内容之一，根据上述院感消毒、隔离、防护出现的问题，制定相应的消毒、隔离、防护工作改进策略，以全面推进院感预防控制工作高效开展，为医院的良性发展提供必要支持。以下几点开展院感消毒、隔离、防护工作的小建议：

1. 统一院感消毒、隔离、防护标准

需要根据相应的法律法规并结合本院的实际情况来制定统一的消毒、隔离、防护制度及流程，以确保消毒、隔离、防护工作能有效推进。在消毒方面可以根据不同等级的风险区域，来制定相应的日常清洁和消毒标准，低度风险区域如行政管理部门、病案室等要求进行1-2次/天的湿式卫生。中度风险区域如普通住院病房、门诊科室等要求进行2次/天的湿式卫生，高风险区域如产房、手术室等要求进行≥2次/天的湿式卫生，且若遇到感染疾病高发季节，在日常清洁消毒的基础上增加清洁消毒频率。在隔离、防护方面根据疾病传播途径的不同来采取相应的隔离、防护措施并在平时的工作中做好标准预防，包括手卫生。其次，优化卫生院相关分区，特别在新冠疫情防控期间发热诊室或门诊要按照相关要求做到三区两通道，普通病区要有缓冲病房和隔离病房的设置，合理的布局流程有效预防院感发生，避免患者出现交叉感染的情况，确保患者的安全。对于来院人员要加强传染性疾病防护相关知识宣传，尤其是在新冠疫情防控期间，卫生院应做好新冠病毒知识宣传。

2. 强化院感消毒、隔离防、护相关工作人员综合技能培训

为了提高消毒、隔离、防护相关工作人员的专业技能水平，需要进一步加强培训。院感岗位管理人员应积极参加各项线上或线下的院感知识培训，充实自身院感知识的储备，以达到提高专业能力的目的。院感管理部门要为本院工作人员综合技能的水平改善提供帮助。首先，院感管理部门需要制定相应的培训计划、培训大纲，对各级各类人员进行消毒、隔离、防护等院感相关知识的培训。培训结束再根据培训内容进行培训效果的考核，考核形式可以是纸质试卷考核、网上答题的方式进行考核，也可以对实际操作进行考核，通过这些考核来知晓培训效果，查漏补缺，为下次的培训内容做好准备工作。除了注重院感相关知识的培训外，也要注重工作人员院感预防责任意识的培训，强化院感责任意识，只有提高责任意识才能把各项工作落实到实处。

3. 加强感染病例监测，强化消毒隔离管控

为应对院感预防工作推进中病例监测与消毒、隔离管控中存在的不足，卫生院可以进一步加强感染病例监测，采用系统科学的措施，及时进行感染病例上报、记录、跟踪等，全面掌握感染病例具体情况，并及时对有传染风险的感染病例

(下转第 114 页)

罹患盆底功能障碍怎么办

黄勤华

成都新都区妇幼保健院妇产科 610500

【中图分类号】 R711

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2021)07-114-01

什么是盆底功能障碍?

盆底功能障碍是一种疾病，主要是因为盆底的支持组织的缺陷、损伤而引起盆底功能发生障碍，盆底的支持组织发生松弛而引发的。

盆底功能障碍性疾病主要包括盆腔器官脱垂、尿失禁、慢性盆腔疼痛、性功能障碍、大便失禁，具体如下：

1、盆腔器官脱垂：主要包括子宫的脱垂以及阴道的脱垂等，其表现是用力、咳嗽以及在弹跳运动的时期在阴道口处出现脱出物；

2、尿失禁：主要病因且发病率较高，表现为咳嗽、打喷嚏、在大笑的时候尿液会自行的流出，女性在初发尿失禁的时候一般比较常见于妊娠期、产褥期等。而随着生活质量的不断提升和改善以及进行盆底肌肉的运动锻炼，尿失禁在一定程度上得到了缓解。女性到围绝经期的时候，尿失禁的症状还会再次加重，而在这种时候大多都要通过手术来进行治疗了。也建议女性在产褥期，如果出现轻度漏尿的现象，应该及时的进行治疗；

3、慢性盆腔疼痛：主要是通过盆底康复的治疗方法进行治疗，并且可以得到较大改善；

4、大便失禁：主要多见于产后的女性，表现是：不自主的进行肛门排气，这种现象被视为疾病的先兆现象，在早期的时候应该及时进行盆底的康复治疗，可以得到很大的改善；

5、性功能障碍：这种疾病的发病率在20%-40%，建议到医院盆底康复中心进行治疗。

这些疾病中主要是以盆腔器官脱垂和尿失禁为主，这盆底障碍性的疾病不仅影响生命安全，对女性的生活质量也造成了很大的影响，所以这种疾病也因此有了一个特别的称呼“社交癌”。

导致盆底功能障碍的原因

女性盆底功能障碍性疾病的的主要的诱因就是妊娠和分娩，在妊娠时期因为宫腔内胎儿的向下的作用，以及在分娩时盆底筋膜、韧带、肌肉都会因为牵拉而发生一定的损伤，所以在产后是比较容易发生盆底功能障碍性疾病的；特别是难产的患者在行使产钳助产以及抬头吸引助产，都会造成盆底组织发生损伤；如果产妇在产后没有的到良好的修复，也是容易发生盆底功能障碍性疾病的；还有老年衰老因素，因为随

(上接第113页)

进行隔离，避免感染情况持续扩大。卫生院为改进医院病例监测可以，以管理为手段、监测为基础、控制为目的，建设并完善相应的漏报、迟报奖罚制度，要求卫生院各部门对发生感染的病例要在24h内进行报告，一旦发现感染病例，根据感染情况采取相应的隔离、防护措施并做好环境、物表的清洁消毒，调查感染原因，避免感染扩大。在消毒、隔离、防护管理上，卫生院严格执行自身制定的消毒、隔离、防护工作制度，按照相关制度对消毒、隔离、防护工作质量进行检查。

着年龄的增长雌激素的水平在不断的下降，所以就会造成盆底的支持结构发生萎缩，从而发生盆底功能障碍性疾病；慢性咳嗽、长期便秘、过度肥胖都会增加腹部的压力，从而引发盆底功能障碍性的疾病。

主要的治疗方法

治疗的方法有非手术治疗和手术治疗。

非手术治疗：适用于轻度的脱垂、年龄大同时又合并这内外科疾病并且不耐受手术、不愿意接受手术治疗的患者。

1. 支持疗法；

2. 子宫托：主要适用于子宫脱垂或者是阴道后壁膨出的患者；

注意事项：子宫托的大小因人而异，主要以放置后部脱垂和舒适为准；

3. 盆底肌训练。

手术治疗：主要适用于Ⅱ度以上的脱垂的患者，并且合并直肠、膀胱膨出有症状者以及进行非手术治疗无效的患者。

1. 手术禁忌证：严重的功能不全的患者以及对手术不耐受的患者；没有控制血糖、血压以及凝血功能障碍的患者。

2. 手术前的注意事项：充分对患者进行解释，使患者知情；必要时可以做尿动力学检查在决定是不是要进行抗尿失禁的手术；根据患者的自身的情况以及意愿选择合适的治疗方法。

3. 手术的方法：曼式手术；阴式全子宫切除术以及阴道前壁和后壁膨出修复术；生物网片的阴道前壁修补术。

预防措施

想要预防盆底功能障碍性疾病应该做到早筛查、早诊断、早干预。因为盆底功能障碍性疾病的发生率在45%以上，所以在产后的42天时应该在恶露干净以后进行一次检查。妇科病的患者，如果出现阴道松弛、子宫前后壁脱垂、阴道前后壁脱垂、尿失禁等一些盆底功能障碍性疾病的症状的和体征的女性以及围绝经期的女性、人流术后的女性、盆腔术后三个月的女性，还是建议应该尽早的检查，尽早的诊断和尽早的治疗。可以通过一生的触诊、设备检测、彩超等，制定一个个性化的治疗方案，包括对盆底肌进行训练和凯格尔运动以及腹式呼吸等；儿慢性的盆腔疼痛的患者可以进行按摩疗法来降低盆底肌的张力和紧张度，同时还可以进行电刺激和生物反馈治疗和中医疗法等。

当院感管理部门发现问题时要及时通知当事人及所在科室负责人对存在的问题分析原因、进行整改，院感管理部门还要对存在问题的科室个人进行追踪评价，以确保消毒、隔离、防护工作质量。在督查的同时还要制定奖惩制度，例如，所有消毒工作必须严格按照制定的制度进行，若某一科室或某个人出现不执行或者执行不合格情况，追究相关工作人员及科室负责人的责任，并进行惩处等。

通过这些措施才能把院感的消毒、隔离、防护工作落到实处，才能有效的预防院感的发生。